



她命运多舛 仍颠簸脚步温暖四方

以略显颠簸的步伐 笑迎生活重担

N海都记者 吴雪薇 马俊杰

肢体四级残疾的身障者,婚后才8年,相依为命的伴侣就英年早逝,留下幼小的一儿一女和年迈的公公,以及残疾的婆婆、大伯、二伯。这样残酷的命运,落在任何一个普通人头上,都足以将其击垮。

而54岁的南平市延平区炉下镇斜溪村村民刘月仙,勇敢地挺起了脊梁。妻子、母亲、她自己,她努力地扮演着命运安排的每一个角色,支撑起有孩子和公婆、温暖有爱的家。

刘月仙和丈夫于1991年结婚,婚后夫妻和睦,婆媳融洽。然而,好景不长,婚后才8年,刘月仙的丈夫就因心脏病英年早逝,留下幼小的一儿一女和年迈的公公,以及残疾的婆婆、大伯,还有同样视力障碍的二伯。一个贫苦的家庭有4个残疾人和2个幼小的孩子,多年来,她看似弱小的肩膀却挑起这么一个特殊大家庭的重担。

给公公按摩、涂药,替婆婆梳头、喂水……她没有向命运低头,淳朴勤劳,默默地无私为这个家庭付出着自己的一切。辛苦吗?压力大吗?“这是必然的。”刘月仙说,“但我觉

得,命运把这个责任落在我的肩上,我就要把它承担起来。”长病幼弱,一家人几乎都没有能力帮扶她做一点事情。一大家子这么多张嘴,何以为生?她养起猪,开起糕饼店,又捡起自己的缝纫技能,不等不靠,十年如一日地帮街坊邻居做着缝补,以图养家糊口。“经常做月饼到深夜。”朴实的她没有华丽的辞藻,只默默地生活着,照顾亲人,教育子女,为儿女树立起好榜样。

虽然行动不便,但在家人与邻居眼中,勤劳朴实的刘月仙几乎从不抱怨。她总是和气地笑着,周围邻居有困难,她也积

极热心,竭尽所能地去帮忙。邻居一对夫妻,同样是身有残疾,妻子小英(化名)患有严重的疾病,长期化疗让本就十分不便的身体更加虚弱,精神和胃口都经常不好,时常吃不下饭,身体日渐消瘦。心地善良的刘月仙知道这一情况,看在眼里,疼在心上。虽然自己的家境也不算富裕,她还是自己掏钱,买来鱼肉蛋菜,用心做营养餐送到小英的病床前。病人没有胃口,食欲不好,她就时常挖空心思,变着花样做出更加可口的饭菜,或者干脆一口一口地喂着,鼓励这位女邻居多吃些。



候选人物 19 刘月仙

坚毅的母亲 带出自强的儿女

采访到刘月仙并不容易,记者几度致电,都因为她的忙碌而不断更改时间。“真不好意思,女儿要结婚了,亲朋好友都来帮忙,实在腾不出时间。”终于约上采访时,她对记者歉意地表示。

提起女儿周嘉美,刘月仙脸上满是自豪。自幼学习成绩优异的女儿周嘉美毕业于福建医科大学,而今,她在福州整日埋首于社会公益相关的工作,母亲担忧着她的终身大事,几度催促,她才恋恋不舍地决定组建小家庭。“我不想离开你呀,妈妈。”周嘉美对妈妈说。“我觉得她连清华都可以上,可惜体质不是很好,就不要求她的专业,只希望她能幸福快乐。”谈起女儿,刘月仙的话语里满是爱与骄傲。

幼年不幸患上的小儿麻痹症,让刘月仙走起路来并不似常人般轻快,遇到上下楼梯,她还要放慢速度。但洗衣、做饭、缝缝补补、照顾家人,这看上去似乎不大影响她每日忙忙碌碌地往来。甚至家里还养起几头猪,开着糕饼店。儿子周嘉



邻居有小病小痛,她都可以帮助解决

健也是一个不太幸运的孩子,他有视力残疾。但所幸,他还有一个坚强而伟大的妈妈。“残疾不可怕,可怕的是生活没有目标,妈妈希望你能成为一名自食其力的人。”刘月仙常对他说。在母亲的鼓励下,周嘉健虽视力残疾,生活依然勤奋努力,自强不息,他学会了盲

人保健按摩,如今已能和朋友开起一家小店自食其力。而唯一身体健全的女儿周嘉美在母亲的培养下,小学、初中、高中,她一路都很优秀,学习之余,她还跟着母亲一起走进贫困户家中,将公益粮油等生活物资送到他们手中,为他们送去温暖。

付出只图心安 她坚信人间依然美好

空闲时,她也跟着儿子周嘉健学一些保健按摩等理疗知识。“学会了也能给人按一按。”她说。这些保健理疗小技巧,被她用来上门服务不便出门看病的残疾人,为他们做按摩理疗缓解病痛。拔罐、按摩、推拿,她都会一点,简单的头疼脑热,她都能帮人按一按。

“谈不上懂很多,就举手之劳帮帮忙。”她笑着摆手。遇到自己不能解决的病痛,刘月仙就亲自陪护他们去医院检查,拖着他们去跑后,如真正的亲人般,为他们挂号,陪他们诊查,帮他们取药。“南平的几家大医院,我都熟得很。”刘月

仙的热心肠是左邻右舍公认的,也得到了他们的赞扬和热心回馈。

“有需要去个哪里啊,亲朋好友都会来帮忙,用车载我跑来跑去。”过去刘月仙做糕饼忙不过来的时候,也是亲朋好友伸出援助之手。“那时候年轻,只想用自己所有的精力,把这些事情做好,让孩子有一个温暖的家。有能力,也要去帮助别人。”生性倔强的刘月仙觉得,自己受着政府的帮扶,受着大家的帮助,也一定要帮助回来,不能欠着大家的人情。

“别人都觉得残疾人需要帮助,在我看来,残疾人一样可以帮助别人。”谈

起自己的生活,而今的刘月仙高兴、满足。在她的心里,不管是自己这个小“家”,还是社会这个大“家”,都需要互帮互助。虽然政府都会给残障人士一定的帮扶补助,但刘月仙觉得,只要每个人都努力多做一点,生活就会充满温暖。“我觉得人都是相对的,你为别人付出,别人也会为你付出。”刘月仙也以此教育女儿,“在公司受了委屈,她跑回来抱怨。我会教育她,回公司去,该做什么做什么,不要与人争执。”“不管别人是否会回报,我们做好自己的,就心安理得,觉得心里舒服。”她的话朴实、简单,却令人感动。

冬日西门兜天桥三角梅 自成一景

海都讯(记者 梁展豪文/图) 冬日里的“一把火”,这里的三角梅自成一景……从福州西湖公园大门外,往前五百米,有一座被三角梅“包围”的天桥——西门兜天桥。这里的三角梅如冬日烈焰,给人非常强烈的视觉感受,过往路人忍不住驻足观赏。

说起西门兜天桥,老一辈的福州人,除了会想到这是旧时福州的西大门之外,还会立即想起这是“1路”公交车的始发站“西门站”所在位置。

何为西门?福州西门是古代明朝府城西边的一座城门所在位置,是进出城的时候都要经过的大门之一。

如今,城门不在,西门兜天桥环绕在白马路、西洪路、鼓西路、湖滨路的交点上空。这座环形天桥上的三角梅花似锦,形成了一个巨大的空心花篮。娇艳的三角梅在冬日开得如火如荼,为行人打造了“走花路”的通行体验。花桥与周围环境的完美融合,也使得每一个经过这里的人,都能感受到一种别样的美感和愉悦。

走在西门兜天桥上,你会被桥下的车水马龙所吸引。川流不息的车辆和人群,仿佛是城市中的一道流动风景。作为行人在其中穿行,仿佛置身于一部城市纪录片中。在这里,可以欣赏到城市繁华,也可以感受



三角梅笼罩的天桥,行人川流不息

到城市的脉搏。

桥墩旁的绿荫处,是老人们喜欢驻足的地方。他们泡着一杯浓茶,或聊天,或下棋。这里是他们的乐

园,也是城市的微小缩影。小商贩也常常在这里兜售货物,叫卖声、人们的谈笑声,都为这座城市增添了浓厚的人间烟火气。



桥上盛开如火的三角梅